

## Előfizetési árak

Egész évre . . . . 5 frt — kr  
Fél " . . . . . 2 frt 50 kr.  
Negyed " . . . . . 1 frt 25 kr.  
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

## Hirdetések

a legutányosabban számítottak

# B A J A

vegyes tartalmu hetilap.

Egyes szám ára 8 kr.

## Szerkesztőség

hova a lap szemleli részét illető közlemények küldendők:  
Szent-Anfal-utca 28. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

Kéziratok nem adnak vissza.

## Baja város törvényhatóságának rendkívüli közgyűlése

1885. november hó 19.

Jankovich Aurel főispán ur d. e. 11 órákor üdvözölve a biz. tagokat s elmondja, hogy a rendkívüli közgyűlés számos biz. tagnak irásbeli kívánatára lett összehívva, s tárgya, mi indítványként előterjesztett, az, hogy a város közönsége járuljon Tisza Kálmán miniszterelnök ur ó nagyméltóságának jubileumához, felhívja ennélfogva a biz. tagokat, hogy a tárgyhöz szójának.

Sztrély Lipót biz. tag meleg szavakkal eseteli Tisza Kálmán érdemeit, különösen kiemeli érdemét, melyet az alkotmány és a magyar állam megismosodása körül kiemelt, s ha ezekhez még felemlíti, hogy az ünnepelendő egyuttal Baja város közönségének képviselője, mindenki osztani fogja azon meggyőződését, hogy Baja város a tisztelgők sorából el nem maradhat, indítványozza tehát, mondja ki a törvényhatóság, hogy Tisza Kálmán ó nagyméltóságát, 10 éves kormányelnöki működésének évfordulóján 5 tagból álló küldöttség által üdvözölje.

Oserba Ferenc biz. tag mindenben hozzájárul Sztrély Lipót biz. tag indítványához s azzal kapcsolatban indítványozza, hogy kérje fel a törvényhatóság Jankovich Aurel főispán urat, miszerint a küldöttséget vezetni sziveskedjék, a küldöttség tagjait megválasztásra ajánlja: Drescher Ede polgármester, Berényi Dániel apát, Sztrély Lipót, Dr. Iránovits Pál és Tury Mátyás urakat.

Elnökli főispán ur, miután szólamás más nem jelentkezett, határozatilag kimondja, miszerint Baja város közönsége, Oserba Ferenc biz. tagnak indítványában megnevezett urakból álló küldöttséget üdvözölni fogja Tisza Kálmán kormányelnök urat jubileuma alkalmából s a küldöttség vezetésére a főispánt felkéri.

## A választásokról.

Ma egy hete folytak le a kerületi választások, s mint értesültünk, Baja város polgársága az alkalommal is kimutatta érettségét, higgadt komolyságát, a választási jog gyakorlására körül.

A hullámok, melyek felkorbácsolattak, a meder partjain tényleg át nem csaptak, s habár aggodalmink voltak jött a kitorrésze, a józan rész bölcs vezetése minden ilyen kísérletet megakadályozott.

Az újonnan megválasztott honatyaikat általában üdvözlik, a választás tehát minden irányban kielégítő hatású.

Üdvözöljük mi is őket, s kívánjuk, hogy ép uly buzgalommal járjanak el újabb tisztokban, mint a választó közből, mely minden kerületben nagy számmal jelent meg a küzdőterén, s vitte diadalra jelöltjeit.

Megemlítnék e helyütt, hogy az egész választási küzdelem alatt egy kerületben sem történt rendtelenség.

## A házaseletről.

Az angol képviselőháznak egy tagja, farságot vett magának, beható tanulmány tárgyává tenni a házaselet kérdését, és az eredményt sajátjához statisztikai adatokban állította össze. A londoni és midlsex-i grófságra vonatkozólag, a minden este sőt szinben látó angol e következő, igen jellegző összeállítás teszi közzé: 873,681 há-

zasság közül van 1872 nő, a ki férjét elhagyta; 2371 férfi a ki feleségétől megszökött; 4720 elvált házasság, 191,013 házaselet örökös háborúban; 162,300 olyan házasság, a melyben a házastársak egymást kölcsönösen gyűlik, de azt nyilvánosan elitkolják; 510,152 olyan házastárs, a kik teljes közönyösséggel viselkednek egymás iránt; 1102 látszólag boldog házasság; 135 feltételeesen boldog házasság; 6 valóban bolg házasság.

Ha e számok valóságban alapulnak (ami alig hihetőnek tünik fel, miután a családi élet épen Angolországban viszonylagosan boldognak mondható), akkor ez adatok szomorú fényben tántéknak fel a világ első nemzetének műveltségi állapotát. És ha ez ijesztően szomorú számok után akarunk következtetést vonni a más országokiban házastársi viszonyokra, akkor a mai fiatalok között uralkodó iszony a házaseletről, — könnyen kimagyarázható lenne a visszarszó példák nagy számából. És bizon meg kell vallanunk azt, hogy a mostani házasságok nagy része nem az égből, kölcsönös igaz vonzalom alapján és a megkívánt komolysággal kötöttik, hanem a mód és eljárás, mely szerint ma a házasságok végbe mennek, végzetlenül könnyelmű és nevetéses.

Ennek a sajnálatára méltó tünetek oka alkalmait abban rejlik, hogy a legtöbbben nincsenek tisztában eme az egész életre határozó cselekménynek jelentőségével és komolyságával. A héját tekintik, a magvát figyelmen kívül hagyják. Ha a héj tetszetős, vagy pláne a zsiros hozomány fejében pompázik, akkor szerszusz és ez megdöndül, szerszusz a józan fiatal kor jó elveinek, neki meunek a házasságnak, történjék bár mi, az mindegy! Csakhamar azonban eltűnik a szépségétől megfosztott héján kedvesége, eltűnik a pénz előre nem látott mélységében és a mag, az azt beborított minden varázstól lehámozva, valódi értékében jön napfényre. Csak is ekkor nyílik ki szemök a könnyelmű házastársaknak. Csak akkor fedeznek fel hibát hibára egymáson és hogy minden más-képen alakult, mint a hogy ók hitték.

Most jönnék tisztába azzal, mi volna a házastársak rendelkezésére kölcsönösen egymás irányába, a mikor nap-nap mellett mindinkább meggyőződnek arról, hogy mennyire nem felelnek meg e köteleességeknek.

Kérdzhetné azonban valaki, teljességgel nem volna-e lehetséges, két egymással elégedetlen házastárs közt, meg eseten is törhető viszonyt létrehozni, ha kiderül az, hogy nem a szív volt az, mely szívet cserélt, hanem a szenvedély s 'póznágy vagy más anyagi indok? Bizonyára lehetséges volna ez sok esetben, mint a hogy az olyan példák sem ritkák, hogy házastársak, kik eleinte hidegséget vagy talán ellenszességét tanúsítottak egymás irányában, később meg is csak megtámaszták az igaz utat a házaselet boldogságához, s arról le nem tértek élethossziglan. A mi a legtöbb embernél a baj oka, az a kedély és a szűkebb házias érzék hiánya. Két olyan ténegző seb, a mit a mai elhibázott nevelés nyitva hagy, s a később sem forrasztható össze. Csak is az által magyarázható meg az, hogy némely ember, a ki barátjai vagy pláne a töle távol állók iránt a legszertette-méltóbb tud lenni, otthon és főképen neje irányában, a legbotrányosabb szivtelenséget tanúsítja, mely gyakran durvaságba megy át.

Még a látszólag boldog házasság-

ban is láthatjuk nap nap mellett, hogy a férfiak nejjökkel olyan kíméletlenül és durván bánnak, a mi nem menthető semmiképen.

A családban felmentve érzik magokat mind azon tekintetektől, a mit a társadalmi érintkezés reájok szab, és azt hiszik, teljes jogukban vannak, a midőn lényüknek nyorsorságát és türelmetlenségét a szegény nővel és gyermekkel éreztetik, hogy — a mint ók mondják — a kellő tekintélyt feltartásuk öltöik. Lárnának és garázdálnak ott, ahol egyetlen nyhe szó csodát művelne és gyakran makacs vitatása annak, hogy nekik van igazuk, és tapintatlan megjegyzéseik által olyan jelenteket idéznek elő, a melyek mindenkit, a kinek kedélye még elfálsulva niucsen, bensőség megbotránkozhatnak.

Miért van mindez?

Hát olyan nehéz a velünk legközelebb állókkal békeséggben élni, ha máskülönben az egész világgal békelőben állunk? Hát megaláz az, ha a férfi egy elkövetett hibát beismer, vagy ha nejenek hibáját kisebbnek nézi, mint embertársaiét? Bizonyára nem lenne nehéz annak, kinek kedélye és akarata van ezt a pompás virágot épen óvi körében kifejődsébe hozni. Egy ilyen férfi, egy ilyen nő még az elidegenedett részi is csakhamar magához vonná át és azt a ritka állapotot varázsolná a házi körbe, a mit a házaselet boldogságának nevezünk.

Természetes, hogy a házias érzékek a legtöbb férfinál kifejlődöttenek kellene lennie, mint a hogy tényleg van. A férfiaknak fel kellene hagyni azzal, hogy a különféle nyilvános helyeket egyedül szórakozási helynek, a saját otthon pedig csupán evő és alvó állomásnak tekintik! Meg kellene szokniok a nőt és háziaságot nem szükségessé rossznak, hanem mint a biztos földi boldogság elnyerése félkellőknek tekinteni, és különös eset lenne, ha jóakarattal e következetesség mellett, a bizalmas otthon csakhamar mindent bősségen nem nyujtana, a mit kint, barátaik és ismerősökénél hiában keresnek, t. i.: hű szeretetet, megható gondoskodást, vidám kényelmet, röviden vigaszt, üdülést életük minden helyzetében.

R. H.

## Az erdélyrészi magyar közművelődési egyesület alakulása története.

Felavatott az 1885. augusztus 31-iki nagygyűlésen Kolozsvárt. — (Folytatás.)

Mártius 6. és 9-én egymásután két ülést tart a 27-os bizottság, s ezek eszején közzétevén azazataván az 5-ös bizottságunk, helybenhagyatik az e által bterjesztett közgyűlési "Még hívó" szövege, nemkülönb a névsor, mely a meghívandók nevéit tartalmazza. Kérdetben szent nemzeti ünnepünk, mártius 15-ére volt tervezve az alakuló gyűlés, azonban az engedékenységgel áldozatul hoztuk a tervet s a gyűlés napja ápril 12-ére fixiroztattuk. E két ülés fogja létrehozni az alapszabályokat, melyek március 4-én az összes lapokban közzétettek s kiadva az 1885. március 12-én példányban terjesztettek közt. Ugyanekkor lett Hőry Béla árvaszelek elnök ur egyhangúlag el. pénztároská kiválasztva. Határozott adakozásra azonban a törvény által való szentesítés hiányában még nem hivtuk fel a közönséget.

Am szükségletlen is volt. Még ki sem hatottak alapszabályaink, midőn március 8-án "A kolozsvári márc. 15-iki állandó bizottság" Deaky Albert tagjair s elnökelete által egyhangyul lekezeséssel kimondta, hogy 500 frttal az egyesület első örökös tagja akar lenni s ennek törlesztésére ajánlja fel a

közélső szokások ünnepély jövedelmének 1/4-ét Március 19-én városunk képviselői Hegedűs Sándor küldi be a maga 100 frttal az új kezdeményezés első alapító tagja gyanánt. Márc. 20-án pedig a magyar arisztokráciának adatik meg a példa, Br. Bánffy Ádám Választról lelkes lelki kíséretében 1000 frtot jut-tatván a születő egyesületnek.

De ha nem kellett a hazafisága apellálni, a roszbiszenőség sem vartót magára. Mindjárt a kezdeményezés első híre febr. 1-én éppen Kolozsmező törvényhatósága bizottsági közgyűlésen emeli fejét a féltékenységek s önnemített loyális értesítések alapján indítvány adatik be, hogy már előre is kérelem menjen a belügyminiszteriumhoz az iránt, miként bármely egyesületnek az alakuló egyesületbe való beolvadása megtilt-tassék, ennek készülő statutumai meg ne erősítenessék, a megyei tisztikar pedig a taggá lételeben határozatilag megakadályoz-tassék. A válasz, melylyel Gr. Esterházy Miklós Kálmán elnökli főispán és Gyarmathy Miklós alispán a szavazással negy megával maradt indítványozott apostrophálták — törvény-hatóság zöld azzala mellől hangozván a szó — mintegy első ajánló levelünk lett az ország előtt.

Azokban sokkal megámadásoknak kellett átmenünk több oldalról továbbra is. Február 27-én, tehát szintén alapszabályaink megjelenése előtt, Beszterce-Naszád megye törvényhatósága fejezi ki egyhangulag, megbotránkozását a fölött, hogy a magyar a maga nyelvével már egészen azok nemzeti-ségi területekre is betokolozták s elvárja tisztviselőitől, hogy az egylet törekvéseit sem közvetlenül, sem közvetve támogati sem fogják.

Máj 28-án Szabolcs megye jön, s "a segélyre való felhívást — ki kérté segélyt? — a hivatalos hatalommal való visszaéléssre indító felszólításnak nevezvén, különben is sajnálattal fogadja az egyesület működését" — meg semmit sem tettünk volt! — s e határozatot a megye három nyelvén kiadva közli az ország összes törvényhatóságával.

Tíztelettel kell megbajlónunk, melyen tisztelt közgyűlés Tisza Kálmán belügyminiszter urnak e határozatokra, az első márc. 29-én, a második ápril 21-én kiadott megsemmisítő leiratai előtt, melyekben a magyar kormány elnöke e bizottságoknak "egy a köz", mint az államörök iránti teljes érdeklenséggel és rideg hazafiatlansággal tanuszkodó eme határozatait", miután a bizottság "a törvényes kormány intézkedéseinek irányzatosa és rossz indulatú birálgatásába bocsátkozta" megsemmisítette, s jövöre utasította a bizottságot, hogy hatásköröké llyszerrü túllépésüül szigorúan óvakodni törvénytörző kötelezőségeket ismerők. Egyesületünknek Szabolcs megyével szemben különben már is meg lett az a haszna, hogy a határozatból a miniszter arról gródsított meg, miként e megye előterjesztése és jegyzőkönyve nem az állam hivatalos nyelvére, de sőt e nyelv teljes mellőzése történeket, jövöre meghagyott, hogy mindenkör a magyar szöveg legyen a szabályozó.

Még egy hang emelkedett fel ellentűk — ez már megalakulásunk után — jun. 9-én, Brassó megye törvényhatóságá. A nemes megye ez idő szerint nem levén meggyőződve, hogy az egylet működésével nem fog-e idegen köznevelődés terére túlköpnai, fájdalmasan bár, de a támogatást, — melyet, ismétlünk, nem kértünk — megvonta. Vigaszt szolgált azonban, hogy immár magából a miniszteriumból is volt egy alapító tagunk Br. Kemény Gábor közmunka és közlekedési miniszter ur személyében, s hogy nemcsak mi, 14-én Torda-Aranyos megye közgyűlése helyetteséül üdvözli egyesületünket, Br. Kemény György főispán ott a gyűlésben alapító tagul jelen-tvén ki magát.

Ily viszonyok közt haladunk előre. A saját mind ekkorban karoválva le a kérdést — ápril 1-én kezdenek a helyi lapok külön rovatot — különösen Polcz Rejzó jegyző ur buzgó rendezői munkálkodása által előkészít-tük az ápril 12-iki nagygyűlést. Úgy határozott, hogy ápril 11-én az országgrészünk minden vidékéről megérkezett honfársakkal egy előterkeztelt társaséket, melyben letárgyal-tassanak az alapszabályok, megbeszéltenessék a petáni indítványok, hogy más nap már csak az en boldog előadás ünnepélyes actusa maradjon hátra.

Ápril 11-én d. u. 3 órákor zsufolva volt a városház tanterme az összesereglett érdeklődőkkel. Tulnyomó volt a vidéki contingens, a helyiek közül is sokan egyes vidéket képviseltek. Az alapszabályok megvita-

tása emelkedett parlamenti modorban folyt le, a vétkes emelkedés N. Enyed és Brassó kúldöttjei közt volt. Eppen a nagy-nyeddi ajánlatára történt a legenyesebb módok dicsőítése és pedig a vidéki választmányok és török szervezetek és hatáskörök illetégek. Még a házban — mint fennebb hangzottok, az ötös bizottság felszava volt a decentralizáció munkában és jogokban, egyszé az elvben és az akaratban! E pontra nézve a vidékiekből és kolozváriakból kiküldött módosító bizottság Pünköszt Ferenc és Hegedűs János nagy-nyeddi alapítók győzele érvelni után könyven meggyőzött. Különben is döntőleg hatott városunk egyik képviselőjének ama talpraesett kijelentése, mely székelyságnak győzele mellett a következők napj győzele fölött is: „Kéves szó — ugymond — és sok hazafias tett. En láttam kevés szabály mellett lelkes, derék munkálkodással szép eredményeket elérni és láttam az ellenkezőt.” Nagyobb viták csak a 2. és 3. körü fordultak elő, hol az egyesülési célja van meghatározva. Nemelyek igen látnak a azért felhatalozott tartókat a „házasság fejlesztése” meghatározást, mások ellenben azt tartják, hogy csak a földművelésben és a annak, hogy lenne valaki hazafiasan az ország polgárai között. Ez utóbbi nemcsak az ország polgárai között. Ez utóbbi nemcsak az ország polgárai között. Ez utóbbi nemcsak az ország polgárai között.

Apr. 13-én d. e. 10 órakor oly kép táruul föl a városi rendouban, minő az Unio óta e falak köz me fordult elő. Csak a nem helyek száma meghaladta a 300-at. Az alapszabályok tárgyalását Hegedűs Sándor ismételt kijelentésére, hogy „minden alapszabály jó, ha jól van kezdve, minden egyet erős, ha tapintatosan jól van vezetve”, a közgyűlés elállt a helyett. Figyelmekkel, melyen consensually hallgatta meg dr. Felmeri Lajos beszédét, melyben részben éppen s fent említett rovatos ível alapján — megdöbbenő meztelenséggel voltak országgyűlésnek nemzeti kultúra veszélyei fölmutatva s érdekesen összehállva az európai nemzetek kultúregyeületi adatait. Erkölcileg nagy lendület volt úgynökön. Tordai-Aranymegyei tanfelügyelőjének, a román Moldován Gergelynek ekkor tett amaz enunuciációja, hogy nemzetere nézve az egyesületesen kárt nem, csak hasznót lát s azért szívóbb csatlakozik. Azóta — tudjuk — szász testvéreinknek is hozzáuk csatlakozott egyik jeles fia, orsz. képvis. Bauszern Guidó ur, ki maga alapító lévén, szász testvéreinket a sajátban nyilvánosan a beállásra buzdította, felkészítette.

Akkor még politikailag bátorlalan, tapogatózó helyzetünkben rendkívül felemelően hatott, Nagy- és Kisküküllőmegyei lelkes, dalias főispánjának Bethlen Gábor gróf urnak gyűlésünkre való fölvetése, ugymint Kolozs megye főispánjának gróf Esterházy Kálmánnak jelenléte, aki mindketten ott alapítóink levének. Daniel Gábor udvarhelyi-egyetemi főispán távirati üdvözlöte s alapítóink jelenléte legyen itt szintén hálával föl- emléltve.

Az egyesület megalakultnak jelentetvén ki, az alapszabályok megerősítése a 27 tag bizottság addigi tisztikrával mint id. választmány az ügyek vezetésével megbízatik, mire szakadatlannak éjlenek köz fölvezetést az első örökös és alapító tagok névsora. Ekkor föláll Gyarmathy Miklós alispán és Kolozs megyének egyszerre 20 birókostá jelenti be alapítókat; a nagy-nyeddi Bethlen-főispán örökös tagjait jelölte ki. Felolvassák az úles közben érkezett több mint 25 üdvözlő táviratot. Dánó József a városmegyei, Babusnik Ágost a temesvári, Gerlőczy Károly a budapesti testvér-egyletek elnökei, Szalazy Gyula a felvidéki alélnökök közszóiták a legkisebb testvért.

De koránját le a közgyűlésnek s jövőnk gyűlési proklamációja az az izenet, melyet Turiziből Kossuth Lajos küldött: „Erdélyi jók keze hazánkban — szólt a távirat. Minden talpalnajtí terrel, mit ott a magyar elveszt, hazánk ezer éves magyarság állami jellegének biztonsága sorvul. Hazafüi irányban ellenulcsyotás s magyarellen es állambontásztó bujtozást, feltartási a magyarságot, visszacserezni az elvesztett tért, feljlesztani a magyar közművelődést — oly övédelem, melyet minden magyarnak támogatni kellene. Leveleiben intézkedem, hogy alapító tagsági díjtel 100 forint a közművelődési egyletek befizetéséért. Fogadják elnevezés a hontalan magyar fileréit”.

De mért idezzük — tisztelt közgyűlés! — a lángosorkot, azóta emlekből tudjuk má hazánk minden fia s ha ma valaminek van, az jó részben az Appeninekne bolygó vén kárpáti sas vészvígjongására adott. Az id. választmány mindjárt Apr. 15-én ülést tart s azonnal a taggyűlés és a pénzkezelés sürgős kérdése véteit elő. Először dr. Felmeri Lajos emléktele alatt egy gyűjtőbizottság, egy pénztárkezelési szabályzat kidolgozására pedig másik bizottság küldeték ki. Elhatározták egyetemesen a választmány, hogy az Apr. 11-iki és 12-iki gyűlés felolvassa, valamint a mondott beszédek egy

„Tájékoztató”-ba összefoglalóan a „Tájékoztató” 10,000 példányban kinyomóssekk, mellékletül a szinten 10,000 példányban kiadandó gyűjtőkötetbe. Meg kívánjuk jelezni, hogy eddig a legitimitas hibányán szükségünk van csak néhány, összesen is 20 ideiglenes gyűjtőbizottságot ki. Ezek közül a tehát az összes ivék közül Apr. 14-én érkezett vissza az első és pedig éppen az I. sz., melynek tartója dr. Veress Lajos volt: 40 kolozsvári polgár, iparos és földész, kezdette meg rajta a rendes tag győzele az aláírásokkal. Kolozsvári polgárai irták be a második ivék is Rieger Imre ur buzgó utánjárására, összesen éven 100 ban. E hirtelen kibocsátott ivék egyikével lett első gyűjtőbizottság Tokajji Irma k. a. Maros-Bogátról, összesen 18 r. tagot toborozva össze. Az V. sz. Apr. 30-án teljesen elrgyongyolva érkezett vissza: a kolozsvári állomásról feliratkozott 161 rendes tag aláírásai rangyolták el!

A gyűjtőbizottság meg az ülésben összeül, megállapítja, hogy a gyűtés, a míg vidéki választmányok és fiókok alakulnak, egyelőre foglalkossák ágak színt indult meg; minden branchben egy gyűjtő kerendő föl; mindjárt a foglalkozási ágak összesen 32 csoportra osztottak föl. Felszólítottuk meg az nap városunk megfelelő hivatalú 32 férfit, írják össze szakjukból az egész országban azokat, kiknek gyűjtőbizottság küldetését. Hogy az aláírások jogi szempontból érvényesek legyenek, a sajátkére aláírás kérésére az ivre levez nyomtatandó, ugyancsak egy lelkes felhívás a nemzethez. Az ily visszaküldésének határidőjét — mert reméltük, hogy a végleges megalakulás nemsohára megtörténhetik s a közgyűlési kellő számú tagokat dhajtotunk — május végére tette a bizottság, mely ápril 10-én már megteszi előterjesztését az id. választmányának, midőn Nagy Béla kir. tan. pénzügyigazgató ur szintén benyújtotta a nagy gondallal általa készített pénztárkezelési szabályzatot. April 23-án terjesztettük föl megerősítés végett alapszabályainkat.

(Folytatás következik.)

### Színészet.

Zoltán Gyula színtársulata a múlt szombaton, november 14-én kezdte meg előadásait Csiky Gergely „Nóra” című 4 felvonásos színművével. Az első előadás, tekintetbe véve, hogy a társulat tagjai körülbelül 2 napig utaztak, s így nem igen lehettek egészen kipehíven, ekkor ment kerekedik az összevágó volt. A nőszereplők közül különösen kitűntek Ács Irma (Nóra), Kovács Eszter (Lujza), a férfiak közül: Zoltán Gyula (Szeremi László), Miskolczi (Sinsendorf), Viola (Folkus Balázs), Besenyey (Roland), és Aradi (Mangold). Az előadás szép számú közönség volt jelen.

Vasárnap, november 15-én színré került „Az árnadás zsidó”. A karzati publikum jól mulatott, a darab jól ment, csak egy kis kellemetlenség történt, a tánczoló ugyan, egy petroleum lámpát véletlenül feldöntöttek, erre persze a közönség nagyreje kifelé töltött, a tüzet sikerült azonnal eloltani, midelőtt nagyobb mörvet öltöz volna.

Kedden, november 17-én Berczik Árpád jeles vigjátéka „Nézd meg az anyját s vedd el a leányát” adatot közép számú közönség előtt. A szereplők mindegyike azon volt, hogy az előadás minél jobban sikerüljön, s mondhatjuk, hogy céljukat el is érték.

Szerdán, november 18-án a „Vadgallamb” Gerő Károly 3 felvonásos népszínműve került színré. Az előadásban kitűntettek magukat Tolnainé Hermin (Ricza), Ács Irma (Boris), Zoltán, Darvai, Miskolczi, a többi szereplők is derékasan kitették magukat. Egyuttal megemlítjük, hogy Zoltán Ilonka nagyon szépen szavalt a „Magyar Hölgy” című költeményt, no de kapott is érte sok tapsot, meg czukorkát.

Szűttörtökön, november 19-én Schonthan bohozata „A Sabinnák elrablása” teljes sikert aratott. Bár az első felvonás kissé vontatottan ment, de annál jobban ment a többi. A közönség a nevetéstől nem tudott hova lenni.

Végül ajánljuk az igazgatóknak, hogy az előadásokat 7 órakor kezdje.

### Különfélék.

A helybéli róm. kath. templomban Erzsébet királynasszony 8 felségének legmagasabb névünrepe alkalmával folyó 10-én, ünnepélyes szent mise tartatott.

© Jótékonyág. Városunk fáradhatlan polgármestere, Drescher Ede ur, az itt működő színtársulatnak a terem és földtő felsítésére, tekintetbe véve, hogy nem valami nagy pártfogásnak örvendenek, 2 ol fat utalványozott.

© Helyi bíb. tagok választásakor következők választották meg: I. kedület: Drescher Ede, Dr. Devics László, Milassin Zsigmond, Heller János, Eckert István, Dr. Ladányi Mór, Manhold István. II. kerület: Burkovits Péter, Számuel János, Etti Ferenc,

Kiseri János és Neudenberg Péter. III. kerület: Drescher Ede, Váza Dániel, Janák Andor, Szohrer Rezső, Latnovits János és Sas József.

Halálozás. Folyó 10-én hunyt el 63 éves korában özv. Maróczy Mária, a helybéli né-gylet tevékeny tagja. A család által kiadott gyászjelentés a következőleg hangzik:

Alóírottak szomorodott szívvel jelentik özv. Maróczy Mária nak folyó évi november 10-án, reggeli 3 órakor hosszas szenvedés és — a halotti szentésgék felvétele után — 63 éves korában történt gyászos elhunytát. Az elhunytak hült tetemei 10-én 18-án, d. e. 10 órakor fognak a szent Rochus-hoz cizmetet sírkertben levő családi sírboltba eltakartatni. Az engedéssel szent mise-aldoztat pedig ugyanakkor fog a Rochus-kápolnában az Urnak bemutatni. Baján, 1885. november 16-án. Béke havmára! Szakáll József, sógora. Szakáll Béla, Szakáll Vidor és családja, Szakáll Adorján és családja, unokaöccsei.

Hírek az érseki megyéből. Ö eminténja, a főtisztelendő kalocsei Érsek Ur, a kezeli kerület eserepéréte S. Szabolcsy János vadkerti piébanos urat, jejjegyzővé pedig nt. Rezsnyák János homokmgyei piébanos urat méltóztatott kinevezni.

Az Iparhátsági megbizottak választása — mint értesülünk — december 10-8-án leend.

Hymen. Knapp Antal folyó 10-én 28-án, vezető oltárhoz a helybéli piébania templomban özv. Kelemen szül. Demmel Jozsef a urholgye.

Ésköz. Kovács Gyula Budapestről mult hétfőn esküdött örök hűséget Sztrömer Lujza a kisasszonynak.

A nagyméltósági min. kir. kultusz-miniszterium jóváhagyta a ng. tankerületi főigazgatónak azon intézkedést, melyel a zombori áll. főgymnasium beteg igazgatójának tennőit Jeszensky Dező rendes tanarra. Mint igazgató helyettesre ruházta.

Buza lopás. Topál Mátyás folyó 10-án reggeli 5 órakor Valentin Dávid nyeres-utcai magtárából 1 zsák rozst és 1 zsák zabot lopott, s mint a ki munkáját jól vértelte, szépen hazafelé ballagott, de szerencsétlenségére a hid-utczában Polják József rendőrkárpálral találkozott, ki 8t bekísértte.

Öngyilkosság kísérlet. J. J. helybéli czépez mester 14 éves J. . . fia, ki Gy. K. úgyvéd ur irodájában val. alkalmazva, folyó 10-án öngyilkossági szándékból rovolvott fogott magára, s melyet előtte csak nagy dalakodás után bírtak elvetni. A dolog ugyan egy történt, hogy atyjja Bajáról úgyn lévén, kélméte 25-30 forint szedett be valahol a mely összeget állításaként a színházban zsebéből kilopták, ismerve atya heves természetét Sch. vaskeskedőné egy hat lovott rovolvott velet ugyananymul töltessel 3 frt 50 krért, ekkor elment ugyabgyátjának kőményespró-utczai lakására, hol az öngyilkosságot végre akarta hajtani, de ebben őt a házbeliek megakadályozták.

Pálinka lopás. H. A. szállójében lévő pálinka-főzedjéit ismeretlen tettesek folyó 10-13-ka közli éjelen feltörték s onnan egy 50 s egy 57 literes horidóban levő barackpálinkát elloptak. A rendőrség elfogott ugyan két gyanus egynt, de azok mindent tagadnak. Az ügy áttétetet a járásbírószághoz.

Szűttörtökön. Katz János bajai illetőségű, 23. ezredbeli újoncz Zomboriból megszökött, de az önként visszatyrt szabad szedé nem soká elvezetett, mert folyó 10-14-én éjjel Rohrböck Kálmán városi rendőr, Virágh György ezredőrszervező és Tosics Miklós csendőr által elfogották a Zomboriba vissza kísértelettedezhez.

Meghívás. A bajai dal-gylet 1885. év november 10-25-én szerdán a „Barányi vendéglőnyteremben Katalin-estélyt tartandó, melyre az egylet melyen tisztelt pártoló tagjai és a n. é. közönság tiszteltelesen meghívhatnak. Műsor: 1. Zengjen a dal. Kardal Zaasskovszkytól, előadja a Sándor. 2. Az éruit. Költemény Petőfy Dániel, előadja Tur Jeno ur. 3. Viharban. Kardal Dürnertől, előadja a dal-gylet. 4. Vadászdinidő. Kardal Hubertől, előadja a dal-gylet. 5. Népdalok. Fuvolán zenekariéret mellett előadja Horváth István ur. 6. Népdalok. Kardal Zimaytól, előadja a dal-gylet 7. Bördal. Kardal Plotovtól, előadja a dal-gylet. 8. A bajusz. Költemény Arany Janostól, előadja Kohn Lajos tanár ur. 9. Dalár induló. Kardal Kunrertől, előadja a dal-gylet. A kardalokot az egylet karngyaga Bene Gyula zenetanár ur vezeti. A műsor után Dankó Gábor zenekárnak játéka mellett tánczeskor ur rendeztetik. — Belépti jegyek: Pártológatok részére szőlő személyjegy 40 kr., család-jegy 1 frt. — Pártológatok részére szőlő jegyek válthatók Gebhardt Dező egyleti pénztárnok ur készérsz-vesnök üzleti helyiségben (18 úton) az előadást megelőző nap és az előadás napján est 6 óráig. A pénztárnál ily jegyek nem adtának ki. Nem pártológatok részére szőlő személyjegy 80 kr., családijegy 2 frt. — Ily jegyek kaphatók az előadást megelőző napon és az előadás napján esti 6 óráig t. Pöllermann Bertalan ur győgszerterárában, esti 7 óráig kezdve pedig a pénztárnál. — Kezdete esti 6 óráig. A n. é. közönség szívelyes támogatással tisztelttel kéri a bajai dal-gylet.

A bajai közönség segélyszögy. let ezenel közhírre teszi, hogy az egyleti alapszabályok értelmében, egy új, a tizen hatodik évtársulatot alakítja. Az előjegyzés é. december elsőelött ugyanazon hó végéig tart; mely alkalommal alapítványi díj felvétel minden egyes részlet után o. e. 2 forint fizetendő; — az alapszabályok szerinti hiteltöbbséget felvételére pedig hetenkénti 50 krral 1886-ik január elsőelőt veszi kezdetül. — Ez új évtársulatot a legmelegbben ajánljuk a t. nagy közönség figyelmébe.

Színházi játékok. Hétfőn 23-án „Kicsapató diákok” vigjáték 4 felvonásban. Kedden 24-én „Kilenczedik parancsolat vagy Felebrándot feleségét meg ne kívándó” bohózat 3 felvonásban. Szerdán 25-én szünet. Csütörtökön, 26-án „Czifra nyomorúság” színmű. Pénteken 27-én szünet. Szombaton 28-án „Három pár cipő”. Bécsi életkép dalokkal, 4 szakszében. Vasárnap 29-én „Piros bugyellárás” népszínmű 3 felvonásban.

Megszűnt rab. Schulhof Ignác a helybéli kir. járásbírószági vizsgálati fogásában lévén, fi 10-én a „reggeli séta” alkalmával megszökött, de ugyanaz nap este László Márton rendőrvetző Tóth György rendőrről H. J. bordélyházában elfogták.

Hirdetmény. Tapasztaltaván, miszerint egyesek az áltáluk bizalt vagy vásárolt sertésnek kimérik a nékűl, hogy ipar-egyetékűk lenne. Minthogy az ily kimérés üzletszertűg gyakorlatok, melyhez ipar-egyetékűk szükséges; Boniflogva figyelemzetnek mindazok, kik önmaguk által bizalt, vagy vásárolt sertésnek ipar-egyetékűk nékűl mérnek ki, hogy attól jövönen tartozkodjanak, mivel különben az 1884. évi XIV. cz. értelemében büntetetleni fognak. Baján, 1885. november 9. Scheinber Gyula, főkapitány.

### Irodalom.

Vettük Rudolf trónörökös főherczeg Ö császári és királyi fennlése kezdenézetéből és közremunkálásával az „Osztrák-Magyar Monarchia írásban és képmé” című műre az előzetesi felhívást. A monumentális műnek ez év december hó 1-én jelen meg a bevezető kötet első füzeté, mely kötet Ausztriát és Magyarországot földrajzi, természetrajzi, történelmi és néprajzi tekintetben ismerteti; december közepén azon kötet első füzeté fog megjelenni, mely a Szent István koronája országait tárgyalja. A Bécsot és Alsó-Ausztriát, s majd rendre a többi örökös tartományokat ismertető füzetek a Magyarországot ismertető füzetekkel váltakozva fognak megjelenni. Hogy e munkát mindenki megismerhesse, hogy az osztrák-magyar monarchiában valóagság a nép könyve lehessen, egy füzet árát 30 khrban lón megállapítva. A munka terjesztésével mint bizományos a Révai testvérek könyvkereskedő czége van megbízva. „Az Osztrák-Magyar Monarchia írásban és képmé” füzetét minden biles hazai könyvkereskedésben kaphatók lesznek. A postai széküdelés könyvtésé végett, különösen oly helyekre való tekintettel, melyben könyvkereskedés nincs, a közreboctással megbizott könyvkereskedő czeg előfizetést nyit e vállalatára meg pedig: 10 füzetre 3 forintjával, — 20 füzetre 6 forintjával. Az előfizeték legelőszörűben postai utalványon küldhetők be a Révai testvérek könyvtárá hivatálhala (Budapest, IV. váci-utczá 11. sz.). Az előfizetők a füzeteket bérmentre kaphják meg.

Singer és Wolfner könyvkereskedésben Budapestben megjelent „Az egyetem és regénytár” 5-ik köteté. Egy-egy kötet (diszea piros vászonkötésben) ára 50 kr.

A Magyar Pénzügy pöniztetési és kögazdasági szaklap nov. 12-iki 47. száma következő tartalommal jelent meg:

A kiegyezési tárgyalások kezdenéte. — A pénz-és értekpáczról. — A cservenali eset. — Az ezüst és papírbank kamatozó értékpapírok. — Pénz és vámpolitika. — A londoni pénzpiacz. — A magyar 5 százalékos papírárak. — A magyar általános hitelbank. — A külföldi hiteltöbbsé s a magyar jogsegély. — Vas-kartell. — A kasovári kereskedelmi és ipar hiteltársaság társulat bukásához. — A budapesti gabnatőrszédő. — A hód-mező-vasári helyi bankbetétek ügye. — A nagy-kannizai kereskedelmi és iparbank. — Az Azienda osztrák-francia élet-és járadék-biztosító társaság Budapestén. — Magyar bankot Brassónak. Uj a nap alatt.

A Magyar Kereskedők Évkönyve az 1885. évré. Ily című hazegzőpóttó munka jelenik meg legközelebb a „Magyar Kereskedők Lapja” kiadóhivatalában. A magyar szellemet terjesztési léte füzéjele s könyvnek. Kiküszöbölni a hason írány német évkönyvet, melyekkel tömegesen árasztják el az országot — terjesztési a magyar nyelvet kereskedelmi körökben is. Magyar könyvet adni a magyar kereskedő kezébe, mely kizárólag magyar szakirók dolgoztatott tartalmazza és érdekes olvasmány, tanulságos dolgokat nyújt a magyar kereskedők östálynak. „A Magyar Kereskedők Évkönyve” tartalmazni fogja mindazt, a mire a kereskedőnek, az üzletben és iródiájában pontapva vagy igen gyakran szüksége van — nélkülözhetlen tehát minden szakmájú kereskedőnek. A vaskos kötet előfizetési kedvemeny-ára csak 50 kr., mely összeg oly kedvező, hogy a legszerényebb körülmények közt lévő kereskedő, vagy kereskedelmi alkalmazott is megszerezheti. Töme-

ges támogatás hiányában, a munka célját nem is fogja betölteni. Az 50 krnyi előzetési pénzek a „Magyar Kereskedők Lapja” kiadóhivatalába (Budapesti főrd-utca 4-ik szám) postautalványon küldendők.

**Meglepő új mozgalom** érhető hazai szépirodalmunk minden terén. Ifjabb erők lépnek utat a versenyterre, új irányok támadnak és buzgó kiadók pártolása által új vállalatok létesülnek, melyek évtizedek óta pangó nemzeti irodalmunkat alig remél magaslata emelik. E nevezetes mozgalom központjává a „Gondozó” című szépirodalmi hetilap vált, mely 1 ftr 50 kr csekély áron az újabb magyar regény és beszély legkínálóbb termékeit nyújtja ugye foglaltva, hogy belőlk a jelen magyar társadalom képe teljes elevenségű áll. Előttünk fekvő legújabb megjelent 5—8 számban mindenk előtt a lap főmunkatársának Tolnai Lajosnak két rajzra hívjuk fel a t. olvasóközönség figyelmét. „Victoria kisasszony methodusa” Moliere-i gúnyvilág festi és teszi nevességessé egy fővárosi delő elősít (furaungait). A „Jobb ügy” pedig erős jellemzés mellett oly rendkívül megaló kis rajz, minő talán az első rangu írónk tollából sem került még ki. Folytatódnak az említett számokban Abonyi Lajos regénye „Az utolsó kurucvilág”, „Beniczkyé Bajza Lenké-é” „A vér hatalma”, „Vertési Arnold-é”, „Csirizsár Bertaian ur ő méltóság”, és Bolet Adolf franciaiból fordított regénye „A kigyó”. Keltéményeket találunk Eudródi Sandortól, Majthényi Flórától, Inczédy Lászlótól és Lipsey adomtól. A kisebb elbeszélést és rövid képviseit: Mikszáth Kálmán: „A kárpótlóház karzartórl”; Baláz Sándor: „Antal és Amália” (humoros elbeszélés); Gabányi Árpád: „Mama” (elbeszélés); Madarassy László: „A volna (amerikai életkép); Kisteleki Ede: „Vidra víz”; Thewruw (Török) István: „Meg kell házasodnom” (humoros rajz); Szini Péter; „Csajja Miska menyekéje” (népies elbeszélés) sat. Mind e regények és beszélyek részint hazánk történetéből, részint a jelen társadalmi életből vannak merítve vagy érdekos lélektani kérdéseket fejtegetnek és gazdag festés, elragadó elbeszélő hang, kedves humor vagy ostorozó szatíra által tünnek ki. Ajánljuk a kitűnő vállalatot mindenkinek, ki az újabb irodalmat gyönyörködő és mulató elbeszélésekből ismerni kívánja. A kiadó mindenkinek ingyen és bérmentve szolgál mutatóvényszámmal, ki e végett levelező lapra hozza fordítva. Az előzetési pénzek a „Gondozó” kiadóhivatalába küldendők Budapestben, dob-utca 14. szám.

— **Tompa Mihály** összes munkáinak 15—18. füzet megjelent Méhner Vilmos kiadásában Budapestben. — Egy füzet ára 85 kr. — Ajánljuk t. olvasóink becesz figyelmébe.

**Bodroghi Károly**, zenédl tanártól Szabadkán 1886. december hó 10-ikéig „E m e k iskola” cím alatt az elemi, polgári iskolák és a középiskolák alsóbb osztályai számára egy énekkönyv jelenik meg, mely 50 énekgyakorlatot és 54 egyházi a világi 1, 2, 3, 4, 5 és 8 szolamu éneket és dalt foglal magában. Az énektanítás terén hosszabb idő óta működő, azt hiszi, hogy létezőt pótolja, s azért az említett iskolák vezetőinek s igazgatóinak szíves figyelmébe s jóakaratu pártfogásába ajánlja.

... az széri szomorkodó? Hisz örvendened kellene, mert ezental csak fél cizmet kell tisztatol.

## Köszönet.

### A budapesti gabnatözsdéről (Steiner József jelentése.)

Kedvtelen hangulat mellett a forgalom szük határok közt mozgott. A külföldi piacok folytonos árcsökései folytán az árak nem emelkedhettek ugyan, de nem is csökkenhettek, mert árutulajdonosok nem bíznak a keleti események békés lefolyásában és esetleges bonyodalmak beállítását az árak emelkedését várják. — Buza a hozatal kevesbült, eladók mérsékelt ajánlatokat tesznek, a vételkér csak változatlan árak mellett nyílvánult. Mai árjegyzésünk: Tiszavideki, fehérmegei és bácska 76—81 kilós 750 ftutól 825 ftig. Pestmegyei 10, éjszakmagyarországi 30 krral olcsóbb. — Roza teljesen változatlan, a forgalom jelentéktelen, 6 ftutól 635 ftig kelt. — Árpa. A hangulat valammal szilárdabb, az árak átlag 10 krral javultak. A kivitel nagyobb mennyiségű vételről közlést fogadjunk a m. kir. államvasut és déliavasut állomásairól. Mai árjegyzésünk: Takarmányára 5.10 ftutól 5.80 ftig. Égetni való 6 ftutól 6.60 ftig, malata árpa 7.10—7.50 ftig. Finom sörfőzdi árpa 8.10—8.60 ftig. Malata kivitelre helyben 11.50 ftig fiztetett. — Zab változatlan, rostálatlan 6 ftig, közepes 6.25 ftig, elsőrendű 6.80 ftig kelt. Tengeri, ó áruban kevés forgalom volt dohos 4.80—5 ftig, egészséges 5.40—5.55 ftig fiztetett. Uj tengeri, az üzlet nehézkesen mozog, a kivitel még mindig szünetel, helyben és Kőbányán 4.25—4.50 ftig kelt. Téli hónapokra 4.60. Állomási árak: Aradon 3.70, Zombolyán 3.60, Esztergomban 4.50. Decz.—márciusra bánafti állomásokon 4.20 ft, május—júniusra 5 ftion kinálhatik, üzlet azonban nem kötetelt. Repce teljesen üzletlen, névleges ára minőség szerint 10.25—11.25 ftig. Kőles lanya, kisebb tételek 4.50—4.75, hajorakományok 5—5.20 ftig keltek. Kása pangzástokul 10 ft, fényezett 11.25 ftion tartatik. Bab. A kivitel jóval vételkeltet tanusított. Aradon 7.90 ft, törpe Miskolczon 11 ft, erdélyi helyben 8.60 ftig, dunavideki helyben 6.25 ft, barna bab helyben 8.25—8.50 ftig kelt. — Magvak. Veres heremag keresett, minőség szerint 42—54 ft kelt. Luczerna nagy mennyiségben kinálhatik, 41 ftion kinálhatik, 38 ft igértetik. — Kendermag lanya, erdélyi helyben 9 ftira tartatik, 8.75 ft igértetik. — Roza ártelmenyekben a forgalom csekély, mai árak zástokul

6299. sz. 1886. sz.

## POSTA-HAJOK:

Bajáról Budapestre: kedden, csütörtökön és vasárnap délután 5 órakor.  
Bajáról Orsova-Galaczra: kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 órakor. Éjjeállítás: Beszdan.

vagy ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Baján, 1885. évi szeptember hó 1. napján.

RÁCZ,

kir. járásbíró.

## Heti naptár.

NOVEMBER HÓ (30 NAP)

23	Hétfo	Kelemen, Luk.	II. előtöltsé
24	Kedd	Kereszties Ján.	Utolsó negy.
25	Szerda	Katalin	20-én 3 ó. 12
26	Csütörtök	Konrád	p. r. nagy
27	Péntek	Virgil	szüzekkel és
28	Szombat	Szostzen	hóval.
29	Vasárnap	Szaturnin	

## Arverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **Hirschberger József** ügyvéd szabadkai lakos végrehajtató kérelme folytán **Uharik Agoston** jankovicsi lakos végrehajtást szenvedett eleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 42 ft tőkekövetelés és annak 1883. évi november hó 30-ik napjától járó 6%, kamatai, 15 ft 95 kr végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 9 ft 40 kr és a még felerülőndő egyéb költségeket kielégítésé végett az 1881. évi 60. t. cz. 144. és 146. §-a értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén levő a Jankovác közég 340. számú tjbek foglalt Uharik Agoston néven álló A. t. 2555. hr. sz. 900 [ ] nagyságu szőlőre 380 ft kikiáltási árral ezenen elrendeltetik, és annak Jankovác közég házánál leendő megtartására határidőül 1886. évi január hó 28. napjának délutáni 3 órája kitűzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatul fog.

Az ingatlan a fent kitett árrban fog kikiáltatul.

## Arverési hirdetmény.

Arverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10%, százalékat készpénzben

RÁCZ,

kir. járásbíró.

## Patkószögek.

Az öreg Dumas-nak a számos regényét soronként egy frakk díjazták. Ennek következtében egy délelőtti egyik tárczaregényt így kezdte el: — Fiam! — Anyám! — Halgás meg. — Szóljon. — It látod... — Mit? — E törté! — Szennyes. — Vértől. — Kinek a vértől? — Atyád vértől? — Ah! — Ezzel az öreg ur letette a tollat és megszámálta a sorokat. — Tizenkét frank, — mondá — ebből kitellik a villás reggeli.

Ezzel elment reggelizni.

Másolat. Egy paraszt beporlóta a másikat adóság miatt és a törvénykezémlé elmutató adósá kötelezvénnyét. Midőn a bíró vizsgálta az irat, észrevette, hogy az irat másikat oldalon ott van a kötelezve, hogy az irat másikat okak a paraszattól vagy másolat és kérdésként okak a paraszattól. — Hát biz én azt másolat le, kérem általán, mert attól tartotam, hogy elveszem az eredeti feleite a paraszt.

— Komám! Jójón csak és segítse fölállítani kocsmát, mely az árokba fordult, szállította meg a kocsi a arra ballagó földművet. — Ki ől a kocsi? — Kérdezté ez. — Három államtanácos, felelte a földművet. — Semmi közöm hozzájuk, felelte a földművet, atyám mindig arra intett, hogy ne avatkozzam államtanagokba.

Mit csinálna gazdád? — Kérdezte egyik szolga a másiktól. — Hát biz szegénynek ma reggel vágják le a lábát, felelte a kérdező szomorúan.

## AZ ELŐ CS. KIR.

### DUNAGÓZHÁJÓZÁSI TÁRSULT MENETRENDEJE.

Érvényes 1885. nov. 1-től további intézkedésig

## SZEMÉLY-HAJOK:

Budapestre: naponta délutáni 3 órakor.

Mohácsra: naponta este 8 órakor.

## CSALHATATLAN.



**Roborantium (Haj és szakállnövesztő szer)** egy tudományos alapra és sok eredményre fektett szer a kopaszág, hajkihullás, korpaképződés és szárukés ellen. Egyetlen, tényleg eredményeket felmutató szakállnövesztő és erősítő szer. Utóit és élesztő tulajdonságért a „Roborantium” továbbá megbízható szer emelkedő gyengeség és fejfájás ellen. Egy eredeti üveg ára 1 ft 50 kr, próbáért 1 ft (hajszálból olaj) finom és ártatlanul, s haját simulokönynyű és hullámos teszi. Eredeti üveg ára 1 ft 50 kr. Próbaért 1 ft

keleti széplőszert, eredmények gyönyög, fehér és telti frissességét eltávolít széplőt és májfoltokat. Ára 80 kr.

**Kosmeticum** szobkendő - illatszer az elegans világ számára. Gyönyge az illat-szereknek. Ára 1 ft 50 és 80 kr.

**Bouquet du Serail de Grolich** fest szűkebbi stét barna szinig, 1 ft 20 kr.

**Morvai kárpát szárviz** salicylsavval 60 kr.

**Grolich-féle haj- és szakállfestő szer** (hajfijítógé), hajszin nélkül, hanem szűke hajnak eredeti szinét adja vissza, 2 ft.

**Grolich Hail Milkon** eredeti szinét adja vissza, 2 ft.

**Grolich-féle Poudre depilatoire** bajtálavítószert 70 kr.

**Grolich-féle korpaviz** eltávolítja gyorsan és biztonságos hajkorpat. 1 ft.

**Grolich-féle májusvirágkenőcs** leginomabb hajkenőcs a haj állapotára 1 ft.

**Grolich-féle Flóra-hajpor** fehér és rózsaszín leginomabb hólgyopor 50 kr.

**Grolich-féle Flóra rózsaszín arczfestő** ajkak és arczfestésre 50 kr.

**Minden orvosok felügyelete alatt készltve. Használati utasítások, közönségelek és nyilatkozatok** minden csikkhez mellékeltek.

Gyár és közp. raktár **GROLICH J. Brannben** Stadthofplatz.

Orvosok elismerek a Grolich-féle készítmények hasznosságát, tartós vásárlás által, így is a t. k. **Béniel Alajos** ur gyakorlati orvos St. Péterben apr. 25. 1885. „Kérem postautalványt mellett nekem 8 üveg Roborantium és 3 üveg Cosmeticum megfelelő engedmény mellett több évek ceéjje, küldené.”

Tisztelettel **BLÜMEL**, gyak. orvos.

Főraktár Baján és vándortúra egyedül **Brachfeld Nina** illatszer-kereskedése.

Budapest: **Neruda Nándor**, hatvani-utca 10., továbbá kapható minden nagybö gyógytárban és kereskedésben, hol erre vonatkozó falragaszok a kirakásban láthatók. — Ittároltaton a Grolich-féle készítmények kérésenként, minthogy csakis ezekért vállaltatik teljes szavatosság.

Vasuti menetrend



Bajáról—Szabadkára.

Bajáról indul naponként kétszer d. e. 10 óra és 13 perczkor és este 7 óra és 14 perczkor.

Üzleti tudósítás.

Baján, 1885. novemb. 11.

Buza uj . . . . .	7.25
Zab . . . . .	5.80
Árpa . . . . .	5.20
Rozs . . . . .	5.80
Kukoricza uj . . . . .	3.90
Bab uj . . . . .	6.50

Az árak 100 kilogr. után.



Gyökeres gyógyítás!

**Epilepsie,**  
göres- és idegbajokban

Szenvedőknek, támaszkodva a 10 éves sikerre, visszaesés nélkül a mai napig. Tökéletesen tájékoztató füzetek 50 kr-nak bélyegeken való melléklése után kapható

Dr. ph. Boas, Westliche Cronbergerstrasse 33 Frankfurt a. M.



HÁZELADÁS.

Alulírottak Baján, a régi fürdő-utczában 383. szám alatt lévő

lakháza

szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Karlovits István.



Felölös szerkesztő:  
CSERBA FERENC.

A LEGJOBB  
CZIGARETTA-PAPIR  
a valódi  
**LE HOUBLON**  
francia gyártmány  
CAWLEY és HENRY-től Párizsban.  
Utánzásoktól mindenki óvassa.

A cigarettá-papír csak akkor valódi, ha minden egyes lap LE HOUBLON bélyeggel és mindenik boríték az alatt álló védjegygyel és aláírással el van látva.

17, rue Béragar, 4 PARIS

## Bérbeadás.

Bácsmegeye, Rigyicza község határában levő külső majorsági birtokomból 1012 hold szántó föld, 65 hold kaszáló, 301 hold legelő, összesen 1378 catastralis hold, egy tagba, a rajtok levő épületekkel együtt, a most jövő **1886-ik évi januárhó 1-től** a bérlő tetszése szerinti időtartamra bérbe adatik. Idevonatkozó ajánlatok **Kovách József**-hez, mint tulajdonoshoz Rigyiczára (posta helyben) intézendők.

NÁNAY LAJOS

**KÖNYVNYOMDÁJA**

**KÉSZIT**

GYORSAN, CSINOSAN és JUTÁNYOS ÁRON

mindennemű

**NYOMDAI MUNKÁKAT.**

Készít továbbá

**ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNYOKAT**

**FALRAGASZOKAT,**

számlákat, adress- és vizi-kártyákat,

**ÉTLAPOKAT,**

eljegyzési- és esketési meghívókat,

**GYÁSZJELENTÉSEKET,**

**KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKAT.**

Nyomatott Nánay Lajos könyvnyomdájában Baján